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I. Актуальность проекта
«Величайшую ошибку совершает тот,
 кто отрывает технику от содержания музыкального произведения»

 К.Игумнов. 
Важнейшее место в повышении уровня культуры обучающихся принадлежит музыке, которая активно воздействуя на ребенка и его эмоциональную сферу, является незаменимым средством духовного развития личности. Ребенок при игре на инструменте должен представлять тот образ, который заложен в произведении, доносить до слушателей характер музыкального произведения и собственное отношение к исполняемой музыке. Для восприятия мира человеческих чувств и эмоций, отраженных в музыкальных произведениях различных эпох, обучающемуся необходимы не только развитый слух, практические навыки владения инструментом, но и эмоциональное развитие. 
Владение музыкальным инструментом подразумевает овладение пианистической техникой исполнения, в работе над которой, кроме физических и психических свойств требуются еще и такие необходимые компоненты музыкального развития, как яркость образных представлений, глубина переживаний, ощущения движения музыки и слухового развития. Недоразвитость этих сторон часто бывает причиной несовершенства техники, ее скованности, неровности, а также «немузыкальности». В музыкальной педагогической практике немало примеров, когда недостаточно яркое ощущение характера музыки бывает причиной не только бледности звукового образа, но и технической скованности, ограниченности исполнения, в тоже время неровность технических пассажей зачастую связана с недослушиванием звуков. Техническая неуклюжесть, статичность и метричность нередко происходят от отсутствия ощущения горизонтального движения музыки, ее развития.
Из этого ясно, какое огромное значение для успешной работы над пианистической техникой имеет развитие общей музыкальности ребенка. Этот взаимодействующих процесс представляет собой «спираль» непринужденного и естественного развития ребенка, необходимость такого развития и определила актуальность темы данного проекта.
II. Цели и задачи проекта
Целью проекта является развитие музыкальной выразительности и эмоционально-образного мышления на основе технического развития обучающихся музыкального отделения ДШИ. Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:
Развивающие: 
· развитие художественных потребностей каждого ребенка;
· развитие психоэмоциональных процессов обучающихся (воображения, фантазии, мышления);
· развитие музыкального слуха;
· развитие слухо-двигательных психических связей обучающихся; 
· развитие эстетического восприятия и эмоциональной отзывчивости на музыкальное произведение;
· развитие музыкального кругозора
Обучающие:

· обучение навыкам и приемам игры на фортепиано;
· обучение эмоционально-образному исполнению музыкальных произведений;
· обучение техническим навыкам на начальном этапе игры на фортепиано;
· обучение различным видам фортепианной техники
Воспитательные:

· воспитание волевых качеств (собранности, дисциплинированности, устремленности к выполнению поставленных задач);
· воспитание устойчивого интереса и чуткого отношения к исполняемой музыке;
· воспитание культуры сценического поведения.
Здоровьесберегающие:

· сохранение физического здоровья ребенка (физиологических особенностей рук, создание бодрого жизнерадостного настроения).

Мотивационные:

· стремление к достижению поставленной цели;

· формирование устойчивого интереса к музыкальному творчеству.

Данный проект реализовывался в течение одного учебного года с 01.09. 2013г. по 30.05.2014 года, в рамках предмета «Музыкальный инструмент. Фортепиано». Занятия проводились согласно учебному плану по два академических часа в неделю. В данном проекте принимали участие 7 обучающихся отделения музыкального искусства в возрасте 8 - 10 лет, второго и третьего года обучения детской школы искусств «Весна», а также педагог-практик и методист. Проект реализуется через учебные занятия. Форма организации занятия - индивидуальная.
III. Этапы реализации проекта.
1. Сентябрь. Диагностический. Организационный. Педагогическая диагностика индивидуальных особенностей детей.
2. Октябрь – апрель. Практический. В основе этого этапа лежит процесс, направленный на техническое и музыкально-эмоциональное развитие детей.
3. Май. Аналитический. Данный этап направлен на анализ результатов проекта и проведения соответственной диагностики.
IV. Содержание проекта
1. Звуковая выразительность.
2. Технические приемы работы над звуком.
3. Некоторые основные принципы технического развития. 
Когда говорят о фортепианной технике, то имеют ввиду сумму умений, навыков, приемов игры на фортепиано, при помощи которых обучающийся добивается нужного художественно-звукового результата. Вне музыкальной задачи фортепианная техника не может существовать. 
Техника - это сумма средств, позволяющих передать музыкальное содержание, поэтому технической работе должна предшествовать работа над пониманием этого содержания. Великий педагог Г.Г. Нейгауз говорил: «Чем яснее то, что надо сделать, тем яснее и то, как это сделать».
Ребенок должен представлять себе внутренним слухом то, к чему он будет стремиться, понять особенности произведения, его характер, темп и т.д. Исполнительский замысел укажет и направление технической работы. Соотношение музыкальных и технических задач в работе с обучающимися можно сформулировать так: «от понимания музыки - к технической работе, и затем в процессе технической работы – к более высокому пониманию музыки». 
Звуковая выразительность
Звуковая выразительность является важнейшим исполнительским средством для воплощения музыкально-художественного замысла. Способность слышать музыку во всем объеме зависит от музыкального воспитания обучающегося, которое в свою очередь подчиняется двум факторам оказывающим непосредственное воздействие на решение звуковых задач:
1. дослушивание звука до конца;
2. ощущение горизонтального движения и развития музыки.
Для того чтобы научить слушать звук, нужно давать пьесы с яркой звуковой окраской, разнообразные по характеру и настроению, близкие и понятные обучающемуся. В работе над ними следует добиваться выразительного исполнения, показывать игровые движения, которые облегчают звуковую задачу, помогают выражению музыкальной мысли. В дальнейшем умение слушать звук в сочетании с ощущением движения музыки поможет приобретению певучего легато, цельности музыкальной фразировки и живому развитию музыкального произведения.
Дослушивание каждого звука мелодии обеспечивает плавный переход в следующий звук и определяет силу звучания аккомпанемента; ощущение движения музыки к опорным точкам и ухода от них способствует развитию и цельности музыкальной фразы. И то, и другое является необходимой предпосылкой для успешной работы над звуковыми задачами. 
Технические приемы работы над звуком
В решении звуковых задач большую роль играют различные технические приемы и способы звукоизвлечения. Работа над этими приемами должна проводиться с самого начала обучения игре на фортепиано. Так, для хорошего исполнения легато нужна работа «выразительных» пальцев, которые играя мелодию, как бы переступают, мягко погружаясь «до дна» клавиши. Переступающие пальцы ведут руку, которая, перемещая опору, подкрепляет каждый из них и в тоже время сохраняет плавное движение, как бы очерчивая контуры мелодии. 
Работая над соотношением звучности, бывает полезно поделить партии правой и левой руки между учеником и педагогом. Это поможет ученику услышать должный уровень звучания, чтобы потом добиться его, играя двумя руками вместе.
Более сложные звуковые задачи встречаются в многоплановой музыке, в которой голоса играют достаточно самостоятельную роль. Решение этих задач в таких пьесах зависит от уровня музыкально-слухового развития, навыков переключения внимания и координации (приобретенных ранее), а также от ощущения горизонтального направления движения голосов. 
Некоторые основные принципы технического развития
В педагогической практике можно найти много примеров, когда недостаточно яркое ощущение характера музыки, недостаточное переживание бывает причиной не только бледности звукового образа, но и технической ограниченности, «корявости» исполнения. Еще больше примеров, когда неровность технических пассажей вызвана недослушиванием звуков, особенно в крайних точках построений, на поворотах, при сменах регистров, фигураций. Техническая тяжеловестность, слабая подвижность нередко происходит от отсутствия ощущения горизонтального движения музыки, ее развития. Двигательная вялость, несобранность, как правило, объясняются медленной реакцией, недостаточной собранностью, и отсутствием должного внимания. При этом отсутствует и звуковой контроль, так как звуки, взятые не аккуратно, получают случайную окраску, ничего общего не имеющие с замыслом. Из этого следует вывод о том, какое огромное значение для успешной работы над пианистической техникой имеет развитие общей музыкальности обучающегося.
К числу главных недостатков в техническом развитии обучающегося относится зажатость, скованность игрового аппарата. Одна из причин этой зажатости заключается в искусственности игровых приемов, не связанных с музыкальными задачами.
Основная цель технического развития - обеспечить условия, при которых технический аппарат будет способен лучше выполнить необходимую музыкальную задачу.
Эти условия должны привести к полному и беспрепятственному подчинению двигательной системы музыкальной воле обучающегося. Назначение музыкальной воли – управлять исполнительским процессом, а технического аппарата – подчиняться автоматически этой воли. Оба эти процесса (управлять и подчиняться) с первых шагов обучения должны находиться во взаимодействии. Поэтому при игре на инструменте любой прием, навык должен быть обоснован музыкальным выражением; точно также как каждый музыкальный образ, характер звука необходимо увязать с соответствующей формой игровых движений.
На каких же принципах надо развивать пианистический аппарат, чтобы создать наиболее благоприятные технические условия для выражения музыки? Они следующие:
1. гибкость и пластичность аппарата;
2. связь и взаимодействие всех его участков при живых и активных пальцах;
3. целесообразность и экономия движений;
4. управляемость техническим процессом;
5. звуковой результат.
Добиваясь при обучении в младших классах неразрывной связи музыкально – звукового представления с игровым приемом, педагог развивает перечисленные принципы.
V. Методическое обеспечение проекта
В основу реализации проекта были положены методы развивающего обучения, которые условно можно разделить на три группы:

1. логическое осмысление получаемого учебного материала;
2. практическое освоение музыкальной информации;
3. творческое оперирование с учебным материалом.
Первая группа методов связана с использованием логического мышления и направлена на осознание получаемых знаний и навыков. Педагог помогает обучающемуся формировать понятия и умозаключения, учит выражать свои мысли в словах. Основной акцент делается на теоретическую часть обучения. Г. Нейгауз писал, что если ученик лет в 9 - 10 может хорошо сыграть сонату Моцарта или Бетховена, он должен «суметь рассказать, словами многое существенное, что в этой сонате происходит с точки зрения музыкально-теоретического анализа». 

 
Вторая группа методов основана на применении полученных знаний на практике, что предполагает оперирование как теоретическим, так и звуковым материалом. Особое место в этом разделе развивающего обучения занимает работа по активизации слухового восприятия и представлений.

 
Нужно формировать наглядно-образное музыкальное мышление, учить использовать полученные знания. Обучение навыкам осмысленного слушания музыки должно составлять важную часть общемузыкального развития ребенка.

 
Третья группа методов направлена на формирование творческого отношения к музыкальной деятельности. Строго говоря, слово "творческий" в данном контексте должно пониматься с некоторой поправкой. Чаще творческим является только способ действия, а не результат. Обучающийся должен принимать решение или делать выбор без подсказки, на основании собственных представлений и желаний. Это меняет качество умственной деятельности и постепенно ведет к умению самостоятельно решать возникающие вопросы. 
 
Естественно, что подобное разделение методов на группы весьма условно. В любом задании можно найти возможность для использования логических, практических и творческих методов, однако перенос акцента в ту или иную сторону позволяет сосредотачивать внимание на каждом из аспектов. 


В работе с обучающимися были использованы многочисленные пианистические приемы, например такие как: 

1. Дослушивание звука до конца. Уже на начальном этапе освоения музыкального инструмента, когда обучающийся играет упражнения на звукоизвлечение и постановку рук, следует научить его слушать до конца затухающий звук и ощущать его кончиком пальца, пока он длится. При переносе руки на другую клавишу (например, через октаву) обучающийся должен переносить не только руку, но и как бы и ощущение звука. В результате складывается непрерывный процесс, состоящий из дослушивания и переноса. Это ощущение будет способствовать более естественной форме руки и поможет сформировать правильную ее постановку.
 
Для того, чтобы научиться слушать звук, нужно давать пьесы с яркой звуковой окраской, разнообразные по характеру и настроению, близкие и понятные по содержанию и исполнению обучающемуся.
3. Ощущение горизонтального движения и развития музыки.
Умение слушать звук в сочетании с ощущение движения музыки поможет приобретению певучего легато, цельности музыкальной фразировки и живому развитию музыкальной ткани. Для лучшего ощущения горизонтального движения музыки на начальном этапе разучивания произведения рекомендуется голосом пропеть мелодию в соответствии с ее динамическими и ритмическими особенностями. Следует не только выдержать, но и выслушать длинные звуки мелодии до конца. Движение к «опорным точкам» мелодии тоже способствует формированию ощущения горизонтального движения мелодии.
3. Гибкость и пластичность игрового аппарата.
Известно, что к числу главных недостатков в техническом развитии пианиста относится зажатость, скованность аппарата. Одна из причин этой зажатости заключается в искусственности игровых приемов, не связанных с музыкальными задачами. Например, в гаммах, арпеджио, этюдах ставится узкая цель (достижение пальцевой четкости и беглости), а вопросы звучания фразировки, гибкости и пластичности игнорируются. Первая ступень в работе над гибкостью - это постановка рук. Пальцы, образуют «купол» и всегда смотрят вниз. Пальцы, передвигаясь по клавишам, активно берут новую клавишу. Это действие производится без лишних движений и напряжения. Рука перемещается вслед за пальцами, начинается это перемещение с кисти. Главное здесь - полная синхронность работы пальцев с перемещение центра тяжести, или точки опоры, внутри руки.
Такое соединение кисти с пальцами представляет как бы мостик, через который осуществляется их взаимодействие с остальными звеньями пианистического аппарата – вплоть до плеч и спины. 
Большую роль в развитии эмоциональной сферы ребенка играет личное исполнение - показ педагогом музыкального произведения.
VI. Условия реализации проекта
Для успешной реализации проекта необходимыми условиями являются:
Материальное обеспечение
На занятиях необходимо наличие двух музыкальных инструментов (фортепиано), музыкальный центр (для прослушивания записей музыкальных произведений), набора репродукций картин художников разных эпох, направлений и стилей. Звуковые записи и пособия должны быть выполнены на хорошем художественном уровне. Организация и оборудование занятий должны способствовать эстетическому воспитанию детей. В помещениях должна быть чистота и порядок, способствующих сохранению здоровья обучающихся на занятиях.
Личные качества педагога
Для воспитания эстетических чувств и технического развития обучающихся, педагог сам должен обладать хорошими знаниями, умениями и навыками в этой области творчества, быть эмоционально открытым, активным и творческим человеком. Очень важно, чтобы педагог эмоционально и заинтересованно реагировал на происходящее, был доброжелателен и отзывчив, мог образно и ярко объяснить ребенку и в тоже время услышать его мнение, и принять его позицию в понимании содержания музыкального произведения. Огромное влияние на развитие художественных и технических способностей ребенка оказывает личный пример, показ педагога.
VII. Ожидаемые результаты
В книге Е. Либерман «Работа над фортепианной техникой» говорится:
Учащиеся должны сделать вывод: в работе надо постоянно проявлять настойчивость, не мириться с тем, что не получается, не отсиживаться за инструментом без желания и без мысли, искать способы, облегчающие преодоление тех или иных трудностей, ставить перед собой музыкально-технические задачи, не успокаиваться пока их не решишь. Стремление к выразительному и совершенному в пианистическом отношении исполнению всегда остается главной пружиной технического продвижения».
Опираясь на это утверждение, надеемся на следующий результат: 

1. у детей сформирован устойчивый интерес к музыкальной деятельности;
2. развиты психо-эмоциональные процессы (воображение, внимание).
3. развиты двигательно-моторные навыки, необходимые для игры на фортепиано;
4. развито эстетическое восприятие и эмоциональная отзывчивость на музыкальное произведение;
5. сформированы навыки эмоционально-образного и технического исполнения музыкального произведения;
6. сформированы волевые качества-собранности, дисциплинированности, ответственности;
7. сформировано стремление к достижению поставленной цели;
8. обучающиеся более активно включаются в творческий процесс, в концертную деятельность, приобретая навыки эстрадных выступлений, эстрадной выдержки.
VIII. Система оценки результативности реализации проекта
Оценивая детей, участвующих в реализации проекта осуществлялось на основе разработанной психолого-педагогической системы по трехбалльной шкале.
В результате проводимой психолого-педагогической диагностики в рамках проекта обозначилась динамика развития по выделенным нами критериям (см. Приложение).
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