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Музыкальное искусство представляет собой сложное явление. Для того, чтобы написанное композитором музыкальное произведение сделалось музыкальным событием, оно каждый раз должно быть творчески воспроизведено исполнителем. Как оно звучит, как отзовётся на слушателях — дело исполнителя и поэтому на исполнителе лежит очень серьёзная ответственность. 

Каждое музыкальное исполнение неповторимо. Произведение можно сыграть много раз, но каждый раз — это новый акт проявления творческой воли исполнителя, его определённых умений и навыков, большой устремлённости в выполнении художественных задач. Это всегда творческая деятельность со всеми присущими её чертами. Процесс исполнения — это напряжение всей духовной сферы человека и его физической природы.

Уже в первые годы обучения детей музыке в школе необходимо прививать чувство ответственности за качество исполнения на эстраде и вместе с тем любовь к игре на публике.

Учащийся должен привыкать к тому, что выступление — это серьёзное дело, за которое он несёт ответственность перед слушателем, перед автором произведения, перед самим собой и перед своим педагогом, что вместе с тем это — праздник, лучшие моменты его жизни, когда он может получить громадное художественное удовлетворение.

Период подготовки к выступлению — это решающий момент в творческой жизни юного исполнителя, здесь проявляется индивидуальность музыканта. Поведение на сцене, самочувствие во время игры, реакция на отношение аудитории — всё это выявляется у каждого исполнителя по-своему. Различны и формы подготовки к концертным выступлениям. Особенно сложные задачи возникают перед исполнителем, когда ему приходится готовить к выступлению не одно произведение, а целую концертную программу. Прежде всего трудно достигнуть того, чтобы вся она одновременно находилась в готовности к требуемому сроку. Некоторые сочинения оказываются «сырыми», недоработанными, к другим ученик уже потерял интерес и начинает играть их всё хуже. В результате накануне выступления дни подготовки протекают в крайне нервной обстановке — что-то наспех доучивается, что-то исправляется.

Во избежание этого, следует так планировать работу над программой, чтобы самые трудные её номера были подготовлены заранее. Это относится преимущественно к сочинениям полифоническим, крупной формы, виртуозного характера. Их полезно выучить заранее и дать им некоторое время «полежать».

Исполнение программы целиком требует устойчивости внимания и физической выносливости, также необходимой при исполнении программы. Это вырабатывается в процессе тренировки не только на эстраде, но и в период подготовки к выступлению. Перед концертом важно иногда проигрывать программу во время домашних занятий, среди товарищей и знакомых. В определённой психологической подготовке к выступлению в первую очередь нуждаются те, кто выступают редко.

Исполнитель должен научиться целостно охватывать программу. Перед выступлением внимание ученика нельзя загружать многими замечаниями, т.к. это обычно вредно отражается на исполнении. Но было бы неправильно не делать вовсе никаких указаний — важно, чтобы ученики точно знали, как им надо работать над тем или иным произведением до самого дня выступления. Последние замечания перед выступлением должны быть направлены на устранение самых важных недостатков, связанных с трактовкой целого, но иногда и отдельных важнейших деталей.

В ученике надо воспитывать уверенность, что он достаточно подготовлен к выступлению. Эта уверенность создаётся не только соответствующими словами педагога. Большую роль здесь играют удачные исполнения программы перед выступлением. Если опытный артист, обладающий громадной выносливостью в игре, может несколько часов заниматься перед концертом, то для большинства учеников это нецелесообразно. Им следует дать совет не переутомляться в день выступления, не играть много на инструменте, не совершать никакой изнурительной работы — психической и физической. Если концерт вечером, перед ним желательно немного отдохнуть, вместе с тем, не следует резко менять привычный режим. Играть рекомендуется немного, а пьесы концертной программы проигрывать в замедленном темпе и эмоционально сдержано. Известно также, что в день концерта полезно не столько играть, сколько обдумывать пьесы с нотами в руках. «Разыгрывание рук» перед выходом является потребностью многих пианистов, но оно, быть может, не так уж нужно, если пианист перед тем поработал дома и руки не успели застыть от холода. Полезно играть упражнения или медленно проигрывать небольшие куски пьес, как делают очень многие. Играть перед самым выходом в быстрых темпах, безусловно, не полезно. Это обычно ведёт к усилению беспокойного состояния и растраты нервной энергии.

Важным моментом перед выходом на сцену является настрой исполнителя или «вхождение в образ». Пианисту нетрудно жить в образах концертной программы. Но перед началом выступления в большинстве случаев бывает необходимо заново войти в них и, вместе с этим, вызвать состояние творческой приподнятости.

Быстрое вхождение в эмоционально-образную сферу музыкального произведения осуществляется припоминанием и переживанием наиболее широких эмоционально-смысловых охватов (соотношение частей внутри пьес,  соотношение отдельных номеров программы), а также припоминанием и переживанием отдельных мест и характерных деталей музыки.

Несомненную помощь оказывает и припоминание словесных характеристик музыкальных тем и эпизодов, - если играющий привык повседневно пользоваться этими характеристиками.

Каждый артист вырабатывает свою личную манеру выхода на сцену. Лучше всего, если в ней сочетаются энергия и выдержка, скромность и чувство собственного достоинства. Те несколько секунд, которые проходят между выходом и установлением в зале полной тишины, должны быть использованы для того, чтобы ещё раз ощутить состояние рук, а затем создать исходную эмоциональную и мышечную настройку, установить начальный темп, всесторонне подготовить начальную фразу. Момент начала игры не должен быть как преждевременным, так и запоздалым, т.к. внимание аудитории рассеивается.

Правильный творческий настрой, увлечённость исполняемой музыкой помогает исполнителю передавать художественный замысел произведения, донести красоту звучания до слушателя, чтобы слушатель наслаждался этой музыкой. Таков вернейший путь для достижения нужной цели.

Творческое состояние исполнителя характеризуется тем, что при высокой степени увлечения создаваемыми образами обостряется и контроль за процессом этой работы, без которой она не могла бы быть успешной.

Эстрада, как правило, вызывает волнение. Нередко волнение способствует большей яркости исполнения. Известно, что одарённые ученики обычно играют лучше, чем в классе. Однако во многих случаях волнение сказывается отрицательно. У различных учеников оно проявляется по-разному. Некоторые играют на эстраде более скованно, сухо и формально, чем в домашней обстановке. Другие, наоборот, впадают в преувеличенно «свободный» тон, и их игра приобретает нарочитый, искусственно приподнятый характер.

Волнение часто неблагоприятно отражается на технической стороне исполнения, а иногда приводит к запинкам, остановкам и пропускам целых эпизодов. Все эти формы эстрадного волнения постоянно встречаются в ученическом исполнении. Педагог должен вести с ними систематическую и упорную борьбу, чутко применяясь к индивидуальности каждого ученика, внимательно и вдумчиво анализируя каждой постигшей его неудачи.

Важно прежде всего как можно лучше подготавливать учеников к концертам и не выпускать их с «сырыми», «недоработанными» произведениями. Помнить, что срывы во время публичного выступления приводят к появлению страха перед эстрадой. Не следует фиксировать внимание учащихся на проблеме волнения. Напротив, надо воспитывать в них чувство радости от общения с аудиторией и процесса публичного выступления. Необходимо мобилизовать волю ученика на то, чтобы он сумел донести до слушателей исполнительский замысел, не потеряв при этом ни основной нити музыкального повествования, ни деталей. И сам ученик должен сосредоточить своё внимание на том, чтобы как можно лучше сыграть произведение.

Большое значение для устранения чрезмерного волнения имеют частые выступления. Даже самые робкие ученики, если им приходится играть часто, начинают чувствовать себя на эстраде значительно уверенней. Важно, чтобы педагог предоставил им возможность как можно чаще исполнять в классе, используя для этого не только сочинения, находящиеся в работе, но и пройденные ранее. При этом необходимо постепенно приучать ученика сразу включаться в образ произведения, вызывать в себе нужную эмоциональную настройку, достигать полной сосредоточенности в процессе игры.

Для развития исполнительских навыков полезно иногда начинать урок с того сочинения, которое ученик может сыграть в относительно законченном виде. Слушая исполнение такого сочинения, полезно отойти в другой конец класса — это и ученика больше настроит на «концертный лад» и педагогу даст возможность лучше охватить исполнение в целом. Исполнив публично какую-нибудь пьесу, учащиеся к ней больше не возвращаются, даже не думают о том, чтобы хоть раз её сыграть «для себя». Подобная практика никак не может быть названа рациональной. Прежде всего, исполнение ученика редко бывает вполне совершенным. Обычно остаётся немало погрешностей, которые следовало бы исправить,  и работа над которыми могла бы принести большую пользу. Кроме того, важно позаботиться о накоплении хотя бы небольшого репертуара. Исполнитель, приучившийся иметь в запасе некоторое количество произведений, выгодно отличается от исполнителя, который всегда только учит произведения с тем, чтобы потом тотчас же их забыть. Первый из этих исполнителей значительно скорее приобретает ту свободу и законченность, которая отличает зрелого артиста от неопытного ученика. Кроме того, у исполнителей, имеющих репертуар, в работе над ним значительно быстрее развивается пианизм, память, выдержка, накапливается опыт работы над отделкой произведения. Работа над репертуаром, разумеется, не должна занимать много времени. В первые годы обучения следует повторять только отдельные произведения. Впоследствии их количество надо постепенно увеличивать. Такая практика уберёт страхи и волнения публичного выступления.

