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I.  Актуальность проекта
В сокровищнице мирового вокального искусства не так много произведений, которые исполнялись бы без сопровождения вокальной мелодии музыкальным инструментом (фортепиано, аккордеон, оркестр). В детской песне или в романсе, в хоровом номере или в арии – всегда присутствует инструментальная партия, или аккомпанемент. Аккомпанемент – от французского accompagner – сопровождать. Музыкант, исполняющий аккомпанемент на инструменте, называется концертмейстер.


Концертмейстер – это не просто исполнитель музыкального сопровождения,   но прежде всего, руководитель педагогического процесса при разучивании произведения, наравне с педагогом. Он должен помогать учащимся осваивать вокальную партию, следить за качеством исполнения, при необходимости исправлять недостатки. Таким образом, работа концертмейстера на занятиях с детьми вокально-хорового отделения – это не только работа музыканта-исполнителя, но и работа педагога, организатора и психолога.


Профессиональная деятельность концертмейстера всегда связана с совместным исполнением музыкальных произведений инструменталиста (чаще всего пианиста) и  двух и более певцов, а именно: с ансамблевым музицированием. Ансамбль – в буквальном переводе: вместе, целое, совокупность. Другое понимание слова ансамбль – стройность, согласованность исполнения музыкальных произведений при совместной игре, совместном пении.


В практической деятельности у концертмейстера на начальных занятиях с детьми вокальным творчеством, нет возможности добиться ансамбля – согласованности, слаженности, целостности звучания между вокальной партией и партией фортепиано. Дети «отказываются» слушать и слышать партию рояля, аккомпанемент. Ученики, не считаясь с предлагаемой концертмейстером трактовкой, «заставляют» пианиста-аккомпаниатора, как говорится, «следовать за солистом». Это проявляется в расхождении динамики, структурных построений, дыхании, агогических отступлениях, в ауфтактах. По этой причине не всегда удается передать полноценный художественный образ вокально-хоровой композиции.


Аккомпанемент как система выразительно-смысловых средств в вокально-хоровых произведениях ведет к глобальной проблеме – отношение партнеров при совместном создании целостности художественного образа. Оперируя такими понятиями, как сочувствие, сопереживание, переходим в область психологии ансамблевого взаимодействия.


Важным элементом формирования и развития навыков взаимодействия в ансамбле на сольных  вокальных  занятиях является работа концертмейстера над развитием так называемым «аккомпаниаторским чутьем» - способностью почувствовать замысел и намерения партнера, с добровольной послушностью и осторожной инициативой сочетать с ним трактовку своей партии. Научить слушать; привить не только умение привлечь  концертмейстера своим замыслом, но и умение увлечься замыслом концертмейстера, понять его намерения и принять их; научить испытывать во время исполнения   творческое переживание и творческое сопереживание. Это сопереживание возникает как результат непрерывного взаимодействия ребенка и концертмейстера, их взаимопонимания и согласия.


Данный педагогический проект рассчитан на возрастную группу детей 7-10 лет. Кроме того, он должен удовлетворить потребность детей в культурном обогащении, их творческой реализации, самоутверждении в окружающем мире; способствует развитию художественно-образного мышления, формированию музыкального интеллекта на лучших образцах вокально-хоровой литературы. Можно отметить, что психологическая настройка на налаживание личного и творческого контакта между учеником и концертмейстером, способствует появлению интереса к занятиям и инициативы у ребенка в выражении своих чувств, переживаний и эмоций, дает возможность ему использовать накопленный жизненный опыт, быть в гармонии с собой и с окружающим миром.

II.   Цели и задачи проекта

Цель проекта является - формирование навыков совместного творческого взаимодействия учащегося и концертмейстера через развитие музыкальных способностей, раскрытие творческого потенциала и творческой активности

Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:
Воспитательные: 
- воспитать исполнительскую выразительность и навыки ансамблевого музицирования;

-   привить интерес к творчеству;

-  расширить кругозор учащихся через всестороннее и широкое знакомство с музыкальными произведениями различных художественных стилей и эпох.
 - воспитать культуру сценического поведения;

-   воспитать дисциплинированность, ответственность, целеустремленность;
Развивающие:
-  развить навыки ярко и убедительно предлагать свою концепцию исполнения  с одной стороны; с другой – развить умение слушать и принимать концепцию исполнения концертмейстера.

- расширить музыкальный кругозор через знакомство с лучшими образцами мировой вокально-хоровой литературы;
- развить коммуникативные способности;
 Обучающие: 

-  научить анализировать  строение и образно-поэтическое содержание музыкального произведения  (фразировку, темброво-динамическое  развитие);  
- научить   доносить  до слушателя художественный замысел музыкального произведения, исполняемого в ансамбле с концертмейстером;
- научить понимать основные  дирижерские жесты; 
- научить грамотному прочтению музыкального текста;

- сформировать специальные музыкальные навыки: единство метрической  и артикуляционной синхронности и согласованности  между исполнителями (учеником и концертмейстером);
Здоровьесберегающие: 

-  развить позитивное отношение к занятиям, уверенность в своих силах;

- развить творческий потенциал, как основу  дальнейшего становления личности. 
- создать атмосферу доверительного общения, сотворчества, сотрудничества, сопереживания.
Мотивационные:

-  привить учащимся желание к концертному исполнительству;
-  сформировать устойчивый интерес к музыкальному искусству.
Данный проект реализовался в течение двух лет с 1.09.2009 года по 31.05.2011 года, в рамках предмета «Сольное пение». Занятия проводились согласно учебному плану по 1,5 часа в неделю. В данном проекте принимали участие 6 детей 1 -2 классов Детской школы искусств «Весна», а также педагог – вокалист, педагог- концертмейстер и педагог- психолог. Проект реализуется через учебные занятия. Форма организации занятий - индивидуальная.   

III. Этапы реализации проекта

1. Сентябрь 2009г. – «Подготовительный». Психолого-педагогическая диагностика индивидуальных особенностей детей, составление карты группы.

2. Октябрь 2009-2010 – апрель – «Практический». В основе этого этапа лежит  формирование начальных специальных музыкальных навыков (слуховых, метроритмических), необходимых для творческого взаимодействия обучающегося и концертмейстера; ознакомление со средствами музыкальной выразительности. 

3. Май – «Итоговый». Настоящий этап представляет собой проведение      итогового выступления обучающихся в концерте для родителей. 

4. Сентябрь 2010г. -  «Продолжение проекта» Психолого-педагогическая диагностика индивидуальных особенностей детей, составление карты группы.

5. Октябрь 2010 – апрель 2011 – «Практический» - продолжение работы над развитием творческих музыкальных способностей,  совершенствование навыков исполнения в ансамбле, развитие умения добиваться согласованности, синхронности звучания, что способствует обучающемуся совместно с концертмейстером эмоционально-выразительному исполнению музыкального материала.

6. Май «Завершающий» - Итоговый концерт отделения. 

III. Содержание проекта
Последовательность формирования навыков совместного творческого взаимодействия обучающегося и концертмейстера состоит из нескольких уровней:  начальный,   основной и заключительный.

I уровень:   «Начальный» Делится на этапы:

1-й этап – Знакомство с вокальным, хоровым произведением. 

На данном этапе произведение должно быть исполнено педагогом и концертмейстером. Самое первое исполнение требует от концертмейстера огромного пианистического мастерства, потому что именно первое знакомство должно «затронуть струны души» ребенка, вызвать эмоциональный отклик и пробудить желание самому исполнить услышанное произведение. После прослушивания необходимо дать возможность ребенку высказать свои переживания, впечатления. Это поможет глубже понять свои чувство и эмоции.

2-й этап – Расширение музыкального кругозора. 

На данном этапе происходит глубокое погружение в музыкальный мир произведения. Необходимо рассказать о композиторе, интересные биографические факты. Познакомить с исторической эпохой жизни, со стилевыми и жанровыми особенностями музыкального творчества. Рассказать  о литературе, архитектуре, изобразительном искусстве того времени.

II уровень:   «Основной»  
Работа над музыкальным произведением, его содержанием и исполнением.


На данном уровне происходит анализ средств музыкальной выразительности, анализ текста. После чего наступает осмысление и понимание  ребенком художественного образа. Ученик должен подойти к раскрытию содержания произведения.


Далее работа переходит к впеванию текста, работа над вокально-вокально–интонационными задачами осуществляется вместе с концертмейстером, который помогает добиться чистоты интонации. Постепенно концертмейстер должен перейти к формированию навыков совместного творческого исполнения (ансамбля). Продолжается работа над развитием моторно–двигательной синхронности, единством метроритма, артикуляции, темпа. Одновременно проводится  обучение навыкам  согласованности звучания интонации, тембра, динамики, т.е. работа над слуховой синхронностью.

 
Таким образом, на данном уровне происходит согласованное, совместное «вживание в образ» ребенка и концертмейстера, общая работа над единой концепцией исполнения.

III уровень:  «Заключительный»

На данном уровне проходит работа над психологической синхронностью. Это единство передачи эмоциональных состояний и единство сценического исполнения, которое позволит ребенку пережить ситуацию успеха.


Все уровни в процессе работы переплетаются между собой, дополняя друг друга. 

V.   Методическое обеспечение проекта
Уровни развития исполнительских навыков:
1.   Моторно – двигательный (метроритмический, артикуляционный, темповый (агогические отступления).

2.  Слуховой (динамический, тембральный, интонационный)
3.  Психологический (эмоциональный, сценический).
Формирование навыков совместного творческого взаимодействия (ансамблевого исполнения) – это целостный художественно – воспитательный процесс.  Навыки, необходимые для такого совместного творческого взаимодействия представляют собой многоуровневую систему творческих и музыкальных способностей. 
Основным  показателем наличия навыка ансамблевого взаимодействия является синхронность, единство, согласованность звучания. 

1. Под метроритмической синхронностью понимается единый темп вокальной и фортепианной партий  и единый ритмический пульс. Исполнителям необходимо одновременно взять или снять звук, выдержать паузу. Такое одновременное взятие или снятие звука представляет собой очень трудную задачу для начинающего исполнителя. Для преодоления этой проблемы на самом раннем этапе обучения нужно вводить понятия из области дирижирования – ауфтакт, дирижерский взмах (в данном случае, может быть кивок головы, легкий вдох). 



Более сложные задачи прослеживаются в одновременном окончании звука. Не вместе снятый звук так же производит неприятное впечатление, как и не вместе взятый. Трудности испытывают музыканты и во время пауз и длинных нот. Пауза или длинная нота несут огромную смысловую функцию и имеют большое выразительное значение.


Иногда  в проигрышах в фортепианной партии педагог совместно с концертмейстером могут продумать какие-либо движения для вокалиста, непосредственно передающие характер музыки и помогающие зрительному восприятию произведения. 


Ритм – один из основных элементов музыки (наряду с мелодией) и в ансамблевом исполнительстве ему отводится важная  роль. Основная задача в работе ансамбля (концертмейстер и вокалист) над ритмом – добиться синхронности, точности и четкости ритмического рисунка в обеих партиях.

2. Под артикуляционной синхронностью понимается согласованность в штрихах. Выбор приемов звукоизвлечения во  многом связан со стилевыми особенностями исполняемого произведения, с музыкальным содержанием, с характером. В этом случае немаловажно погрузиться в музыкальный мир композитора, познакомиться с той эпохой, со стилем, узнать об особенностях средств выразительности композитора. (Можно рассказать о его жизни и творчестве).


3. Под темповой синхронностью понимается то, что при совместном исполнении участники ансамбля должны определить темп еще до начала исполнения. Начинающим музыкантам из-за неправильного распределения дыхания  свойственно петь с тенденцией к ускорению. Здесь огромная ответственность за темп ложится «на плечи» концертмейстера. Особенно важно не допустить отклонения от заданного темпа, тем более что метроритмическая основа произведения имеет содержательное значение. Если линеарность мелодии у солиста отображает непрерывную текучесть процесса, то метроритмическая основа музыкального движения осуществляет порядок, дисциплину, вносит организованность в этот процесс.  


4. Динамика – главное выразительное средство. Умелое использование динамики более полно раскрывает содержание произведения. Здесь необходимо отметить, что концертмейстеру в работе с детскими голосами нужно тонкое чутьё и развитый музыкальный слух. Детский, еще не сформировавшийся голос, требует к себе особого отношения. Поэтому на хоровых и вокальных занятиях концертмейстер отвечает, прежде всего, за качество звука певцов, он участвует в его формировании. Голосовые связки юных вокалистов достаточно хрупкие, то и игра концертмейстера должна быть осторожной.


Участники ансамбля должны точно представлять динамический план, определить местоположение кульминации. Непродуманное применение какого-либо динамического нюанса, может сделать исполнение неудачным. Поэтому,  совместная продуманная единая динамика произведения   является  обязательным условием  совместного музицирования.


5. В соотношении тембров появляется еще одна проблема – выбор звукового равновесия или баланса. Звук инструмента и голоса должны доходить до слушателя в равных соотношениях.


6. Интонационная синхронность – единство фразировки и мелодических построений.


7. Эмоциональная синхронность – единство эмоционального наполнения исполняемого произведения.


Все эти приобретенные навыки оказывают влияние на становление ребенка как личности – музыканта.

Суть проекта заключается в том, чтобы научить ребенка в процессе исполнения произведения совместно с концертмейстером создать целостный музыкальный образ при помощи согласованности звучания вокальной партии и партии фортепиано через единство и согласованность средств музыкальной выразительности и эмоционального состояния. 

VI.   Ожидаемые результаты
В результате реализации данного проекта у обучающихся  развивается художественно – образное музыкальное мышление. Развиваются такие качества, как самостоятельность, ответственность, дисциплинированность, целеустремленность.


Ребенок начинает понимать важность грамотного прочтения нотного текста, что способствует правильному пониманию содержания музыкального произведения. Развивается музыкальный слух, умение слушать партнера, понимать и принимать художественно – исполнительские трактовки, предлагаемые концертмейстером. Через призму своих собственных музыкальных представлений ребенок начинает пропускать представления концертмейстера,  вполне самостоятельно  может создать единый законченный музыкальный образ произведения и   в  совместном творческом исполнении с концертмейстером донести его до слушателя.


Такая взаимосвязанная работа между вокалистом и аккомпаниатором повышает исполнительский уровень ученика. Через раскрытие идеи и содержания пьесы  раскрывается и сам ребенок, воспитываются его духовные и нравственные качества.   
VII. Критерии успешности реализации проекта
Для определения уровня сформированности навыков совместного творческого взаимодействия предлагаются такие диагностические методы как наблюдение и создание экспериментальной ситуации. Только при наблюдении можно фиксировать такие показатели развития как наличие у ребенка желания деятельности и творчества. Все наблюдения фиксируются в бланке. 
 

В процессе реализации проекта у ребенка формируется новые навыки и качества.


Творческое воображение – способность создавать образ через средства музыкальной выразительности и способность изменять его (представлять образ в развитии). Способность к воссоединению отдельных художественных элементов  в единую систему-образ.


Коммуникативные качества – способность к сотрудничеству, способность отстаивать свою точку зрения, способность к мотивированию творческой деятельности других.


Эмоционально – креативные свойства – эмоциональная отзывчивость, способность выражать эмоциональное содержание.


Исполнительская выразительность – использование всех изученных средств музыкальной выразительности и навыков игры в ансамбле с концертмейстером,  умение анализировать музыкальное произведение,  яркое сценическое исполнение.


Толерантность – способность понимать и принимать другие трактовки исполнения, которые отличаются от собственных представлений на произведение.


Показатели. Участие детей в городских, районных концертах и фестивалях; успешность каждого, отдельно взятого ребенка, его реализация в общественной жизни; выпускники отделения «Сольного пения» школы продолжают обучение в средних и высших специальных музыкальных учебных заведениях.


Первичная диагностика показывает, что многие дети, приходя на занятия сольным пением, сталкиваются с проблемой неумения слушать концертмейстера, игноририруют партию фортепиано. Работа концертмейстера и педагога на занятиях вокалом и хором целенаправленно ведется по развитию навыков не сольного, а ансамблевого исполнения. Для этого требуется много времени, терпения, чтобы получился результат. Формирование и развитие навыков ансамблевого исполнения тесно связано с развитием узкопрофессиональных музыкальных навыков: слуховых, моторно-двигательных.  Кроме этого, ребенок оказывается  вовлечен в процесс создания музыкального творения, захвачен идейным содержанием произведения, развивается его эмоциональная открытость, воображение. Это есть огромный стимул для дальнейшего становления ребенка как личности – музыканта, духовно и интеллектуально развитой, для которой искусство, музыка будет являться необходимой жизненной потребностью. 
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