Муниципальное бюджетное образовательное учреждение 
дополнительного образования детей города Новосибирска
«Детская школа искусств «Весна»

Педагогический проект
Развитие творческих способностей детей старшего дошкольного возраста посредством влияния различных технологических приемов на занятиях изобразительной деятельностью
Автор проекта:

 педагог  высшей квалификационной категории

Виноградова Л. М.
Новосибирск 2013

I. Краткая аннотация проекта
Истоки способностей и дарования детей на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие нити ручейки, которые питают источник творческой мысли. Другими словами, чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребенок, утверждал В.А.Сухомлинский. Вот почему так важны в дошкольном возрасте занятия изобразительной деятельностью. Они служат улучшению художественного образования и эстетического воспитания детей. Необходимо научить детей видеть прекрасное, понимать и ценить произведения искусства, красоту и богатство родной природы. К изобразительной деятельности относятся рисование, аппликация, лепка. Рисование популярно среди детей дошкольников 5 - 6,5 лет. Рисуя, ребенок проявляет свое стремление к познанию окружающего мира, и по рисунку, в определенной степени, можно выяснить уровень этого познания. Чем больше развито у детей восприятие, наблюдательность, чем шире запас их представлений, тем полнее и точнее отражают они действительность в своем творчестве, тем богаче, выразительнее их рисунки. 
В изобразительной деятельности 6-летних детей находят отражение такие специфические особенности их мышления, как конкретность, образность. Изобразительная деятельность ребенка теснейшим образом связана не только с отдельными функциями (восприятием, памятью, мышлением, воображением), но и с личностью в целом. 
Настоящий проект разработан и реализован в МБОУДОД ДШИ «Весна» педагогом дополнительного образования высшей квалификационной категории Лианой Михайловной Виноградовой.
Проект направлен на развитие творческого потенциала каждого ребенка и приобщение к активной деятельности в области искусства; развитие интереса к  изобразительному творчеству;  формирование основ художественно-эстетического вкуса старших дошкольников посредством  изобразительной деятельности. 
Данный проект реализовывался в течение учебного года  с 01.09.2011 г. по 31.05.2012 г. в рамках предмета «Основы изобразительной грамоты» на отделении изобразительного и декоративно – прикладного искусства ДШИ «Весна».   Занятия проводились согласно учебному плану по 2  часа в неделю. В данном проекте принимали участие 7  обучающихся в возрасте 5 – 6,5 лет, а также педагог – практик и педагог - психолог. Проект реализовался через учебные занятия. Форма организации занятия – групповая.  
Технология,  разработанная и использованная в проекте,  может применяться на занятиях с детьми, как младшего дошкольного возраста, так и школьного возраста, при  условии усложнения или упрощения задач. 

II. Этапы реализации проекта
1. Сентябрь 2012г. –  Подготовительный этап. Знакомство с программами и технологиями по художественно – эстетическому развитию дошкольников. Изучение концептуальных целей,  задач, принципов программ. Диагностическое исследование эмоциональной отзывчивости дошкольников.  Психолого – педагогическая диагностика индивидуальных особенностей обучающихся, составление карты группы. Разработка образовательной деятельности, технологических приемов  в рамках осуществляемого проекта.
2. Октябрь  2011   февраль  2012 – Формирующий этап. Организация предметно-развивающей среды. Деятельность в соответствии с перспективным планированием. (Перспективное планирование образовательной деятельности со старшими дошкольниками см. Приложение№ 2).
3. Март -  май 2012г.– Итоговый.  Подведение итогов проектной деятельности, обобщение теории и практики, выводы на основе результатов проведенной педагогической диагностики. Участие в районных и городских выставках, а также в авторских (персональных вставках) внутри отделения. 
III.   Постановка проблемы
Одной из важнейших гуманитарных проблем в настоящее время является преодоление последствий разлада, возникшего в духовной жизни российского общества и вызванного сменой систем нравственных ценностей на рубеже XX - XXI веков. В этой связи особую актуальность приобретает тема гармоничного развития подрастающего поколения. 

Ребёнок окружён массой разнообразной информации, поступающей отовсюду – интернет, телевидение, внешняя реклама и т.п.  В последнее время появляется  много нового, неизвестного ранее, материала для работы с детьми в области изобразительной деятельности. Задача педагога систематизировать этот поток информации и направить  его в нужное русло.
Поддержание гармонии в обществе, в том числе и в детской среде, возможно только на основе преемственности в формировании духовно-эстетических установок начиная с младшего возраста, она может осуществляться за счет интеграции видов и жанров искусства. Это изобразительное искусство, музыка, поэзия, народно-прикладное творчество.  В системе искусств изобразительное искусство  занимает особое место,  поэтому занятия  изобразительным  искусством благотворно влияют  на формирование всесторонне развитой, гармоничной личности, особенно в раннем детстве.

Исходя из этого, окружающие ребенка взрослые (родители и педагоги) должны объединить усилия для введения его в мир искусства как можно раньше и постараться выявить особенности эстетического отношения и развития художественно-эстетического восприятия в дошкольном возрасте.  
В истории дошкольной педагогики проблема творчества всегда была одной из актуальных. Во все времена нужны были творческие личности, так как именно они определяют прогресс человечества. Наше время требует  творческих, нестандартно мыслящих и действующих людей во благо развития личности и общества. То есть данная проблема не нова в плане её постановки. Но не нова она и в плане доказательства необходимости её решения уже в дошкольном возрасте. Более того, игнорирование или формальный подход к решению проблемы творчества в дошкольном возрасте чреваты невосполнимыми потерями в развитии личности в последующие годы. Это объясняется тем, что дошкольный возраст сензитивен, наиболее благоприятен для развития не только образного мышления, но и воображения как психического процесса, составляющего основу творческой деятельности. Поэтому, развитие личности ребенка через творчество, пожалуй, одна из основных задач в дошкольном воспитании ребенка. В концепции дошкольного образования на этом сделан особый акцент. В настоящее время необходим широкий подход к проблеме, понимание её как развитие творческих основ личности в разных сферах жизнедеятельности ребенка: в отношении его к миру природы, предметов, миру людей, в отношении к себе (т. е. творческое саморазвитие). 

В связи с этим, рассматриваемая проблема развития в изобразительной деятельности творческих способностей у детей старшего дошкольного возраста актуальна как в теоретическом, так и в практическом плане. Это определило выбор темы: «Развитие творческих способностей  у детей старшего  дошкольного возраста на занятиях изобразительным искусством».

Актуальность темы позволяет решать большой круг доступных детям и привлекательных для них учебно-познавательных задач. 
Данный образовательный проект направлен на  поиск эффективных педагогических методов и различных технологических приемов ознакомления старших дошкольников с изобразительным искусством для развития творческих способностей.

Гипотеза: если на занятиях изобразительного искусства использовать разнообразные методы и технологические приемы обучения, то развитие творческих способностей у детей старшего дошкольного возраста будет проходить более успешно.
Для этого нужны следующие  условия:

· организация  предметно-развивающей среды;
· организация эмоционально – благоприятной учебной обстановки на занятиях. 
IV.     Цели и задачи проекта
Цель проекта: сформировать творческие способности у детей  дошкольного возраста через использование различных технологических приёмов на занятиях изобразительным искусством. 

Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:  
Развивающие:

· развитие психологических процессов обучающихся (воображения, фантазии, внимания, памяти, ассоциативного мышления);
· развитие речи – как вспомогательного элемента для общения со сверстниками, для презентации результатов своей работы;

· развитие сенсорной сферы, посредством тактильных ощущений разных материалов разных материалов;
· развитие самостоятельности, творческой активности и проявления инициативы.
Обучающие:

· приобретение навыков работы в разных видах деятельности на занятии (изобразительная деятельность, лепка, аппликация);

· овладение средствами художественной выразительности  (линия, пятно, мазок, объем  и др.);  

· овладение навыками  поэтапного выполнения работы и использование этих навыков в планировании своей дальнейшей  учебной деятельности;
· формирование знаний о названии основных и составных цветов, их эмоциональной характеристики; знания о значении слов «аппликация», «композиция», «папье маше» «коллаж», «декорирование»;
· умение компоновать изображение в формате (грамотно использовать площадь листа);
· умение подобрать  цвета  в соответствии с передаваемым в рисунке настроением;
· умение доводить начатую работу до конца.

Воспитательные:

· воспитание коммуникативных качеств (внимания, доброжелательности, толерантности);
· установление прочных связей с окружающим миром, с человеком (с самим собой), через  привлечение личного опыта детей (эмоционального, визуального, бытового);
· воспитание усидчивости, терпения, аккуратности, навыков взаимопомощи;
· воспитание «чувства прекрасного»

· воспитание уверенности в выражении своих мыслей, способность презентовать результаты собственной деятельности.
Здоровьесберегающие: 

· сохранение физического здоровья ребёнка (поднятие общего жизненного тонуса, создание бодрого жизнерадостного настроения);
· формирование на занятиях эмоциональной атмосферы, атмосферы любви и сотоварищества, постепенное втягивание детей в осознание темы, совместный диалог, рассуждения и т.д.
Мотивационные:

· формирование потребности в изобразительной деятельности, как деятельности по самовыражению через искусство;

· формирование устойчивого интереса к изобразительному искусству.

V. Стратегия достижения поставленной цели
Старший дошкольный возраст -  это возраст наиболее активного рисования.  В нем закладываются основы самостоятельности, инициативы, творчества; формируются познавательная активность, интерес к разным видам деятельности, коммуникативная и планирующая функции речи.      Одна из отличительных особенностей ребенка дошкольного возраста – способность эмоционально реагировать на окружающий мир людей, предметов, явлений, произведений искусства, в том числе изобразительного искусства. Ребенок открывает мир как радостное, прекрасное, полное красок целое. 

В этом возрасте активно развивается фантазия,  воображение,  восприятие цвета, формы, величины, происходит систематизация представления детей. Они различают и называют не только основные цвета и их оттенки по светлоте, но и промежуточные цветовые оттенки; форму прямоугольников, овалов, треугольников.  Перед детьми возникают все более сложные задачи:  развивать волю, поддерживать желание преодолевать трудности, доводить начатое дело до конца, искать новые творческие решения.  Занятия рисованием способствуют развитию руки ребенка, особенно мускулатуры кисти и пальцев. Именно в увлекательной творческой деятельности перед дошкольником возникает проблема самостоятельного определения замысла, способов и формы его воплощения.     
В процессе изобразительной деятельности активно формируется зрительная  память ребенка.  Развитая память у дошкольников служит необходимым условием успешного познания действительности. Благодаря процессам памяти происходит запоминание, узнавание, воспроизведение познаваемых предметов и явлений, закрепление прошлого опыта.

Изобразительное творчество немыслимо без оперирования образами памяти и представлений ребенка, полученными непосредственно в процессе рисования.   Ребенок на занятиях учится  называть  предметы  или явления, их  назначение, внешний вид, определять,  главные и   второстепенные признаки. 
На своих занятиях я учу  детей видеть, воспринимать предмет в совокупности всех его основных качеств, при этом  происходит воспитание сенсорной культуры обучающихся - умение видеть и выделять такие качества предмета, как форма, фактура, величина, цвет, положение в пространстве. Восприятие окружающего должно быть целенаправленным. Ребенок должен ясно представлять, что и зачем ему надо наблюдать. Такая постановка цели и обоснование действий обостряет восприятие, сосредоточивает мысль и внимание на определенных моментах, восприятие делается выборочным, оценивающим. 

Особое внимание на занятиях направлено на  социально-нравственное развитие детей, становление их взаимоотношений с окружающими. Важно помочь каждому ребенку занять благоприятную для его развития позицию в коллективе сверстников, объединить детей на основе общности интересов или склонностей к определенной деятельности. 
 Старшие дошкольники способны выполнять правила культуры поведения и общения. Поддерживая положительные действия и поступки, в своей работе я опираюсь на развивающееся в ребенке чувство самоуважения и его растущую самостоятельность.
 Кроме коммуникативных навыков развивается планирующая функция речи, т. е. ребенок учится последовательно и логически выстраивать свои действия, рассказывать об этом. (Дети рассказывают истории по своим творческим работам, дают название работе). 

Для эффективного развития творческих способностей необходимы следующие условия:
· создание ситуации успеха;

· сочетание индивидуальных и коллективных видов работы;

· выстраивание на занятии игрового сюжета; 

· создание ситуации творческого поиска;   

· стимулирование детского творчества занимательным содержанием;

· применение разнообразных художественных материалов и техник;

· наличие творческих заданий;

· проведение наблюдений перед рисованием с натуры;

· интеграция различных видов искусства;

· обеспечение позитивного отношения семьи к творчеству ребенка.
В работе над данным проектом  мною  использованы  следующие методы и приемы  организации учебной деятельности:
Наглядный  метод - использование натуры, показ  репродукций картин, образцов наглядных пособий, отдельных предметов;  показ различных приемов изображения; детских работ в конце занятия, при их оценке.

 Словесный метод – беседа, указание педагога  в начале и в процессе занятия, использование словесного художественного образа. Цель метода - вызвать в памяти детей ранее воспринятые образы и возбудить интерес к занятию. Особенно велика роль беседы на тех занятиях, где дети будут выполнять работу на основе представления (по собственному замыслу или на тему, данную педагогом), не пользуясь наглядными пособиями. Беседа должна быть краткой, но содержательной и эмоциональной. Необходимо обращать внимание на то, что будет иметь значение для дальнейшей работы, т.е. на конструктивное цветовое и композиционное решение, материалы и технологические приемы. Если впечатления детей были богаты,  и они владеют нужными умениями для их передачи, такой беседы достаточно для выполнения задания без дополнительных приемов.

Игровой метод - для детей дошкольного возраста большее место в воспитании и обучении занимает  игра. Игровые приемы обучения способствуют привлечению внимания детей к выполнению задачи, облегчают работу мышления и воображения. На своих занятиях использую игры: «Путешествие в подводный мир», «Собираем урожай», «Что изменилось», «Найди отличие», пальчиковые игры. 
Метод стимулирования занимательным содержанием — это подбор образного, яркого, занимательного материала и добавление его к ряду заданий. Метод позволяет создать  на занятиях атмосферу приподнятости, которая, в свою очередь, возбуждает положительное отношение к изобразительной деятельности и служит первым шагом на пути активизации творчества обучающихся.  В качестве примера можно назвать прием создания на занятии ситуации занимательности через сообщение интересных фактов из истории предметов или явлений, которые будут изображены на рисунках. Занимательность может быть построена через создание ситуации эмоционального переживания, а также через чувство удивления от необычности и эффектности применения художественных материалов. 
Метод «оживления» детских эмоций с помощью литературных и песенных образов. Сущность данного метода состоит в том, чтобы при помощи специально подобранных литературных и музыкальных образов «оживить» эмоциональную память детей. Данный метод способствует активизации ранее пережитых эмоций. Например, дети слушают голоса птиц, пытаясь угадать, название этих птиц. Во время прослушивания детям предлагается постараться увидеть в музыкальном произведении какие-то жизненные явления, почувствовать смену настроений и подумать, что и как можно изобразить в рисунке. Дети угадывают загадки или слушают стихи, рассказы по теме. 
Метод создания ситуации творческого поиска. Метод предполагает наличие задания, содержащего творческий компонент, для решения которого ребенку необходимо использовать знания, приемы или способы решения, никогда им ранее в рисовании не применяемые. Наибольший творческий потенциал содержат рисунки, выполняемые по воображению. Частое применение рисования по воображению приучает обучающихся  постоянно думать и искать различные варианты выполнения заданий. Например, на тематическом занятии «Замок Снежной королевы» ребята придумывают, как выглядит замок, какого он цвета, формы. Сочиняют историю, что происходит внутри замка, выбирают какие материалы подходят для передачи характера той или иной темы.
Технологические приемы, используемые в работе нал проектом. 
В работе с детьми 5 – 6,5 лет, я использую разработанные мною технологии, позволяющие сочетать различные материалы в одной творческой работе (акварель, гуашь, пастель, маркеры, цветные мелки, пластилин и глина, крупа, нитки, ткань, мех, кожа и др.).    Варианты объединения материалов  могут быть самые разнообразные. 
В начале обучения я сама предлагаю детям художественный материал с учетом поставленной задачи. По мере накопления опыта, формирования навыков изобразительной грамоты к выбору этого материала все чаще привлекаются сами обучающиеся. В старших группах студии «Волшебная кисточка» дети самостоятельно выбирают наиболее подходящие для воплощения замысла художественные материалы.  Важно показать обучающимся  не эталон правильного изображения предметов, а разнообразие возможностей в трактовке образов.

В результате выполнения подобных заданий ребенок воспринимает взрослого не как контролера, который будет проверять правильность выполнения рисунка, а как помощника в достижении желаемого результата. 
Этапы выполнения творческих работ. 
1. Начиная с карандашной зарисовки, вводим в работу другой графический материал (восковые карандаши, воск или  пастель…).
2. По необходимости добавляем  в работу цвет, в зависимости от настроения в рисунке (гуашь или акварель).
3. Наполняем работу разными декоративными материалами, создаём эффекты специальными приспособлениями (отпечатки о т разных предметов, эффект кристаллов солью, манка, т. п., т.д.).
4. Прорисовываем детали, выделяя главное, расставляем акценты графическими или декоративными материалами (гелиевая ручка, маркеры, тушь, блёстки, бисер, бусинки и т.п.).
5. Возможна  доработка аппликацией плоской или рельефно, например, из пластичного материала (тесто, пластика, т.п.). 
В творческой работе должно быть столько материала, сколько необходимо для раскрытия той или иной темы. Во всём должна быть мера! Одна работа включает в себя поэтапное выполнение некоторых приёмов. Например, живопись акварелью «по сырому» может сочетаться с приёмом аппликации, приёмом  отпечатывания  на плоскости и рельефного изображения композиционного центра. 
Для активной творческой деятельности на отделении изобразительного искусства необходимо создать комфортную атмосферу, полную интересных, неожиданных переживаний, которая способствует удовлетворению внутренней потребности самовыражения в творчестве. Педагогу необходимо самому уметь находить неожиданную точку зрения на предмет, явление или произведение искусства, новый поворот в трактовке темы, нестандартное применение уже известных предметов. Только тогда его занятия будут эффективны.  
Для развития творческих способностей необходимо изменять условия — сочетать индивидуальные и коллективные виды работы. Коллективная работа может доставить особую радость, так как общие усилия, направляемые на достижение цели, и наглядный результат совместной деятельности являются источниками этой радости. В процессе коллективных занятий создаются благоприятные условия для общения детей друг с другом и с педагогом. Все это расширяет рамки творческих проявлений, и деятельность становится активной. 
VI.   Ожидаемые результаты
В результате реализации проекта,  у обучающихся сформировался  устойчивый интерес к изобразительной деятельности, наблюдалось проявление инициативы, самостоятельности и творческой активности.    Произошло развитие психологических процессов воображения, фантазии, внимания, памяти и ассоциативного мышления. В процессе работы над проектом, обучающиеся приобрели навыки поэтапного выполнения итоговой композиции. Научились сочетать различные материалы, овладели основными  видами изобразительной деятельности: лепка, аппликация, папье – маше, коллаж, декорирование. В процессе занятий были сформированы  знания об  основных и составных цветах,   обучающиеся научились понимать  эмоциональную цветовую окраску  и передавать настроение на рисунке при помощи того или иного цвета.  Знакомство со средствами художественной выразительности (линия, пятно, мазок, объем) позволили обучающимся овладеть умением компоновать изображение в формате,  то есть грамотно использовать площадь листа. 

 Воспитание усидчивости, терпения, аккуратности на занятиях изобразительным искусством позволили научить ребят доводить начатую работу до конца.  

В процессе работы над проектом неоднократно проводились творческие презентации детских работ, что способствовало активному развитию речи у обучающихся,  в связи с этим произошло становление коммуникативных качеств: внимания, доброжелательности, толерантности, взаимопомощи, умения вести совместный диалог, рассуждать на заданную тему, а также уверенности  в выражении своих мыслей. 

 Созданная на занятиях атмосфера доброжелательности, эмоционального комфорта позволила развить  эмоциональную отзывчивость у обучающихся, понимание «прекрасного в искусстве».

Новые технологические приемы работы,  использованные в проекте,  позволили развить фантазию ребенка, создать в его воображении более яркие образы, развить инициативу, эмоционально – волевую среду, позволяющую  смело воплощать собственные замыслы. У обучающихся была  сформирована  потребность в изобразительной деятельности, как деятельности по самовыражению через искусство. 
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