Ю.И. Александрова. Творим с помощью ПАЛИТРЫ

Студия «Палитра» Школы искусств "Весна" существует уже шесть лет. Занятия  рассчитаны на младший и средний школьный возраст. Для  обучающихся младшего школьного возраста (1-2 класс) разработаны  программы  по  предметам  рисунок, декоративно-прикладное творчество и лепка с учетом функциональных возможностей и возрастных особенностей детей 7-10 лет. Дополнительно проходят беседы по искусству. Для детей среднего школьного возраста разработаны программы по рисунку, живописи, композиции, истории изобразительного искусства. Учащиеся имеют возможность в полном объеме ознакомиться с многообразием художественных техник и попробовать себя в творческом поиске. 
За время существования студии были созданы необходимые  условия для формирования творческих способностей детей, для их самореализации и социальной адаптации посредством изобразительного искусства. 


Содержательно-смысловое и воспитательное воздействие художественно-образовательной среды обеспечивается, с одной стороны, посредством развития обучающихся с учетом их индивидуальных способностей (природных задатков, направленности личности), а с другой, подготовкой их как социально-адаптированных, конкурентоспособных и творчески активных личностей.


Так, выпускники студии «Палитра» становятся студентами различных средних и высших учебных заведений города. В этом перечне необходимо отметить, прежде всего, Новосибирское Художественное Училище,  Государственную Архитектурно-Художественную Академию, Институт  Искусств Новосибирского  Педагогического Университета. 


По результатам своей деятельности студия "Палитра" неоднократно становилась лауреатом и дипломантом выставок и конкурсов различного уровня. Среди достижений студии имеются большое количество наград: Малая золотая медаль имени М.Н. Мельникова, дипломы лауреатов и дипломантов международных, региональных, областных, городских и районных, конкурсов и выставок, в том числе и по линии выставок Союза Художников России.


Сегодня студия «Палитра» осуществляет свою образовательную деятельность по авторской программе семилетнего цикла обучения, максимально отвечающей условиям дополнительного образования. Данная программа была представлена в 2007 г. на  городском конкурсе «Образование – взгляд в будущее» и была отмечена диплом лауреата в номинации «Обновление содержания образования». 


В студии занимаются около 40 детей. Занятия проходят на базе  Муниципального бюджетного  образовательного  учреждения  Гимназии № 13. Дети охотно идут заниматься в студию, им нравится создавать творческие работы, ощущать себя причастными к таинству создания произведений искусства. В процессе обучения формируются знания, определенные навыки овладения ремеслом, способности, позволяющие ребенку реализовать любой замысел. Использование различных технологий делает работу более интересной, мотивирует детей находить новые творческие решения. 


В процессе обучения предусмотрено проведение некоторых заданий на конкурсной основе, в результате которых детьми приобретается опыт как побед, так и поражений, которые, в свою очередь, формируют собственные представления детей о своих возможностях. В процессе обучения также предполагается проведение четвертных просмотров работ обучающихся, которые на протяжении шести лет показали достаточно высокие  результаты обучения. Это доказывает и степень подготовленности детей к следующей ступени обучения в художественном направлении, и неоднократные победы работ учащихся на районных, городских, областных, республиканских, международных конкурсах. 


Работы отдельных авторов были представлены на персональных выставках в  выставочных залах библиотеки им. А.М. Горького, Гимназии № 13, на Международной Сибирской ярмарке.   Персональные выставки были подготовлены нашими талантливыми  учащимися Судоргиной  Анастасией, Решетниковой Юлией, Фоменко Валерией. 
 
Судоргина Анастасия 
Ученица 7 класса 13-ой гимназии. Шесть лет занимается на художественном отделении «Детской художественно- эстетической школы искусств «Весна» в студии изобразительного искусства «Палитра». 

Настя, можно сказать, всесторонне одаренная личность,  с первого класса увлекается не только изобразительным искусством, но и музыкой. Творческое начало и чувство гармонии присущи всем работам этой талантливой и одухотворенной девочки. 

Настя является неоднократным лауреатом районных и городских выставок. В 2009 году стала обладателем малой золотой медали имени М.Н.Мельникова региональной выставки творческих проектов «Подмастерье традиционной культуры» на Сибирской Ярмарке «Город Мастеров».

 

 

Фоменко Валерий
Ученик 2 б класса Гимназии № 13. Два года занимается в студии изобразительного искусства «Палитра». 

Валера - творчески одаренный ребенок. Его работы отличаются оригинальностью видения сюжета и детским неординарным своеобразием изобразительного языка. 

Нельзя не отметить высокую продуктивность и трудоспособность Валеры,  а также качественную завершенность каждого рисунка.

Лауреат районных выставок детского рисунка 2008, 2009 годов.

Дипломант «Конкурса народных ремесел. Подмастерье традиционной культуры» в рамках VI Регионального конкурса «Через прошлое к будущему» В.О. «Сибирская ярмарка». 

Является участником ежегодных выставок разного уровня.

 

Решетникова Юлия
Ученица 10-го класса Гимназии № 13. Дипломированная выпускница студии «Палитра». Закончила с отличием обучение в «ДХЭШИ «Весна» на художественном отделении в 2009 году. 
Проявила себя как целеустремленная, творчески развитая личность. Собирается продолжить свое обучение  и заниматься графическим дизайном. 
Участница выставок разного уровня. В 2009 году состоялась первая персональная выставка в выставочном зале библиотеки им.М.Горького. Дипломант «Конкурса народных ремесел. Подмастерье традиционной культуры» в рамках VI Регионального конкурса «Через прошлое к будущему» В.О. «Сибирская ярмарка» 2009г, Дипломант  городской выставки  «Зоопарк детям» 2009 года и многих других. 

 

 Ю.И. Александрова, руководитель студии "Палитра", педагог высшей квалификационной категории
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