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педагог дополнительного образования детей

ДЕТСКИЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «ЗОРЕНЬКА»
Одним из ярких и самобытных творческих коллективов нашей школы искусств «Весна» является детский фольклорный коллектив «Зоренька». Приобщение детей к этническим ценностям в доступных для них формах и в целостной системе учебного процесса позволяет создать яркие образы, воспитать вкус, интерес к жизни и искусству своего народа. У детей появляется желание «погрузиться» в художественный контекст своих предков, приблизиться к их образу жизни. У обучающихся формируется национальное мировоззрение, необыкновенное чувство любви и уважение к культуре родного края.

Алла Александровна Гнучева – идеолог и создатель фольклорного ансамбля «Зоренька». Будучи профессиональным фольклористом, Алла Александровна увлекает детей, прививает им любовь к Российскому и, в частности, сибирскому фольклору. Занятия в фольклорном ансамбле «Зоренька» в полной мере позволяет каждому ребенку научиться самостоятельно решать творческие задачи. Доверительное общение с педагогом обеспечивает эмоциональную открытость при работе над образом песни.

В ансамбле занимаются обучающиеся 1-4 классов МБОУ гимназии № 13, общее число участников на сегодняшний день более 30 человек. На уроках по народному  творчеству дети с удовольствием изучают традиции быта, особенности костюма, культурные традиции этноса сибирского  края. Общение с народной культурой облагораживает, делает ребенка чутким, добрым, мудрым. Предметы «Народная хореография» и «Фольклорный ансамбль» знакомят ребят с ценнейшими образцами традиционного песенного и танцевального народного творчества. Заложенная в песнях, танцах и играх народная мудрость, бесценный опыт, дает ребенку возможность использовать  свой накопленный жизненный опыт, проявлять инициативу, самостоятельно реализовывать определенные творческие замыслы и при этом находиться в гармонии с собой и внешним миром в процессе исполнения песни.

Ребята с удовольствием выступают на площадках города в костюмах, созданных руками самой Аллы Александровны. Коллеги гимназии №13 очень ценят и уважительно относятся к делу пропаганды русского фольклора. В репертуаре коллектива песенный, танцевальный, игровой фольклор Новосибирской области и других областей России. Яркие, запоминающиеся концертные выступления ансамбля «Зоренька» позволяют создать ситуацию успеха для каждого маленького артиста, что в дальнейшем способствует успешной социализации личности ребенка.

По результатам своей деятельности ансамбль «Зоренька» неоднократно становился лауреатом и дипломантом выставок и конкурсов различного уровня. Среди достижений студии имеются большое количество наград: Малая медаль имени М.Н. Мельникова, диплом конкурса педагогических проектов «Так зажигают звезды» в рамках «УчСиб-2009», дипломы лауреатов и дипломантов областных, городских и районных конкурсов.
Сегодня в детском фольклорном ансамбле «Зоренька» осуществляется реализация проекта «Социализация личности ребенка посредством приобщения к песенно-танцевальному фольклору Новосибирской области». Данный проект был представлен в 2009 году  на региональном конкурсе педагогических проектов «Так зажигают звезды» в рамках Детского образовательного манежа образовательной выставки «УЧСИБ-2009» Сибирской ярмарки (диплом конкурса «УЧСИБ-2009») и  в 2010году  на VII региональном  конкурсе «Через прошлое к будущему» в рамках  XVIII Международной образовательной выставки «УЧСИБ-2010» на образовательном выставочном стенде города мастеров «Мангазея», где был отмечен Малой медалью имени М.Н. Мельникова.
Основной состав участников фольклорного ансамбля «Зоренька» – это учащиеся четвёртого класса. Ксения Пай, Александра Власова, Дарья Козликина, Анна Сизикова, Анастасия Рыжкова, Вера Подшивалова и другие девочки с первого класса посещают вместе каждое занятие. Трудолюбие и целеустремленность, желание многое узнать и многому научиться позволяют каждой девочке проявить все свои лучшие качества, выявить индивидуальные творческие способности, связанные с концертной деятельностью коллектива. Во время многочисленных выступлений юные артистки с необыкновенным задором и радостью начинают творить, самостоятельно искать различные варианты запевов, движений под песню, по-своему раскрывая эмоциональную сторону фольклорного произведения.

Основная деятельность педагога заключена в том, чтобы приобщить юное поколение к народным традициям, а затем вместе с детьми изучить и осмыслить некоторые наиболее ценные и важные моменты, касающиеся традиционной русской народной культуры, а также народных традиций родной Новосибирской области. Таким образом, целью своей педагогической деятельности Гнучева А.А. считает успешную социализацию личности ребенка посредством изучения и популяризации фольклора родного края и создание ситуации успеха для каждого обучающегося ребенка. 
Бережное сохранение национальных традиций, самобытности национального облика каждого народа является одним из назначений деятельности детского фольклорного ансамбля, где каждый участник коллектива становится носителем народной культуры и смело может передавать её другим.
