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Специфика овладения новыми педагогическими технологиями в области внедрения игровых методов в учебную деятельность
 
 

Свою статью я хотела бы начать со слов Гольдштейна: «Игра – это возможность отыскать себя в обществе, себя в человечестве, себя во Вселенной».


В основе занятий театром лежит игра. В процессе игры обучающиеcя совместно с педагогом моделируют вымышленные и реальные ситуации, которые будят воображение и развивают стремление к творчеству. Ни в каких видах деятельности ребенок не демонстрирует такого самозабвения, обнажения своих психофизиологических, интеллектуальных ресурсов, как в игре. 
Мы говорим «играть», подразумевая резвиться, забавляться, проводить время в отдыхе. Вместе с тем, «играть» - исполнять роль в спектакле, исполнять  этюд.


Вся жизнь детей насыщена игрой. Каждый ребенок хочет сыграть свою роль. Но как это сделать? Как научить играть, брать на себя роль  и действовать? В этом  поможет театр. 
Игра – непременный атрибут театрального искусства, она позволяет обучающимся и педагогам взаимодействовать в ходе учебного процесса, получая максимальный положительный результат. 


Театрализованная игра должна быть направлена не только на переживание положительных эмоций, удовлетворения желаний. Но не следует бояться неудач, т.к. это прекрасно закаляет характер обучающегося, учит переживать свой проигрыш, воспитывает способность искать компромиссы.


На театральных занятиях, обучающиеся не только осваивают основы сценической грамоты, но и тренируют волю, память, внимание, учатся  коллективным формам деятельности. 
Игровая методика театральных занятий должна опираться на четкие критерии художественной целесообразности, на освоение в процессе выполнения задания новых исполнительских умений и навыков. На театральных занятиях одновременно с радостью, неожиданностями и непосредственностью игры формируется представление об ответственности творческой работы, о необходимости внимания к ней, т.е. активности в ее восприятии. Театрализованные игры можно рассматривать как моделирование жизненного опыта людей, как мощный психотренинг. Именно в условиях игры тренируется способность взаимодействовать с обучающимися, находить выход в различных ситуациях, умение делать выбор. Совместная театрализованная деятельность направлена на развитие чувств и эмоций, мышления, воображения, фантазии, внимания, памяти, воли, а также многих умений и навыков (речевых, коммуникативных, организаторских, оформительских, двигательных и т.д.). На основе театральной деятельности можно реализовать практически все задачи воспитания, развития и обучения детей. 


Театрализованная деятельность позволяет обучающемуся решать многие проблемные ситуации опосредованно от лица какого-либо персонажа. Это помогает преодолевать робость, неуверенность в себе, застенчивость. 

Главной целью театрализованных игр является развитие творческого потенциала каждого ребенка, овладение обучающимися навыками коллективного взаимодействия и общения. Доминантной формой обучения является игровая деятельность.


Большая роль в формировании способностей обучающихся отводится регулярному тренингу, который проводится на каждом этапе обучения с учетом возрастных особенностей обучающихся. Задача тренинга – пробудить творческую фантазию и непроизвольность приспособления к сценическим условностям. Актерский тренинг  предполагает широкое использование элементов игры.


Театральные игры необходимы при работе над этюдами к спектаклям. Они, готовят обучающихся к действию в сценических условиях, где все является вымыслом. Развивают умение действовать в предлагаемых обстоятельствах, веру в воображаемую ситуацию. Знакомить обучающихся со сценическим действием можно на материале упражнений и этюдов, импровизируя на основе знакомых небольших сказок.


 На занятиях «Художественное слово» упражнения  объединяются с игрой, они направлены на развитие дыхания и свободы речевого аппарата, умение владеть правильной артикуляцией, четкой дикцией, разнообразной интонацией, логикой речи и орфоэпией. На данных занятиях проходят игры со словом, развивающие связную образную речь, умение сочинять небольшие  рассказы и сказки, подбирать простейшие рифмы. 


 Таким образом, условно все упражнения можно разделить на  три вида:

· дыхательные и артикуляционные упражнения,

· дикционные и интонационные упражнения,

· творческие игры со словом.

На занятиях «Основы сценического движения» используются комплексные ритмические, музыкальные, пластические игры и упражнения, призванные обеспечить развитие естественных психомоторных способностей обучающихся, обретение ими ощущения гармонии своего тела с окружающим миром, развитие свободы и выразительности телодвижений.


Учебно-творческие занятия включают задания и упражнения, преследующие цели художественного и общего воспитания обучающихся.


На театральных занятиях педагогу предстоит осуществлять самый трудный вид руководства – руководство игрой. В процессе театрально-творческих занятий педагогу необходима смелость, свобода и творческий подход к каждому обучающемуся. Нельзя, чтобы дети боялись выйти «на сцену» перед всем классом и педагогом и показать свою выдумку, работу, пробу. Нельзя допускать в атмосфере занятий страх ошибки. Нельзя допускать даже самой незначительной стабилизации группы на «исполнителей» и «зрителей», т.е. на постоянно выступающих и постоянно остающихся смотреть как работают другие. Тенденция в этом вопросе каждого из  обучающихся довольно быстро выясняется и должна быть подвергнута специальному педагогическому вниманию и тонкому воздействию. В результате, не более, чем через полгода занятий, каждый обучающийся должен обязательно встать на позицию творящего, пробующего, готового сделать, выполнить, показать, выдумать.


Педагогу и самому надо быть готовым «превращаться», т.е. играть, вовлекая, участвуя, помогая детям. Но необходимо строго следить за тем, чтобы своей игрой, актерской активностью не подавить детей, превратив их в зрителей, не подавить их своей раскованностью. Какое бы предложение «сыграть», «показать», «выполнить», «суметь»  не высказывал педагог, он должен исходить из реальных возможностей данной группы (которые выполняются не сразу), т.е. быть готовым к каким-то ошибкам, ждать каких-то достижений. И все препятствия, встречающиеся в творческой работе, рассматривать как содержание занятий, видеть в них сущность своих задач, а в преодолении – сущность развития ребенка и группы.


Находясь в игровой роли, обучающийся занимает срединное положение между социальной функцией (местом) и личностной позицией, получая дополнительную свободу, а социальная функция становится гибкой и  разнообразной в своих игровых реализациях, что несомненно развивает уверенность, решительность, коррективность, внимательность во взаимоотношениях всей игры – в жизни, где каждый человек использует приобретенный в игре опыт.


Закончить свой доклад я хотела бы словами режиссера и актера К.С. Станиславского. Характеризуя детскую игру, Станиславский говорил, что «... игра ребенка отличается верой в подлинность и правду вымысла. Стоит ребенку только сказать себе "… как будто бы…", и вымысел живет уже в нем. При этом у ребенка замечается еще одно свойство: дети знают, чему они могут верить и чего не надо замечать». 
Игры пользуются у детей неизменной любовью.
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