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Музыкальное искусство, непосредственно и сильно воздействующее на человека уже в первые годы его жизни, играет огромную роль в его общем культурном развитии. Музыка - неотъемлемая составляющая человеческой жизни. Она, по выражению Стендаля, «…единственный вид искусства, проникающий в сердце человеческое так глубоко, что может изображать даже переживания его дум».  С раннего детства у ребенка воспитывается способность воспринимать, чувствовать, понимать прекрасное, стремление самому участвовать в создании прекрасного. 

Не отдельные дети, а любой ребенок имеет право на музыкальную  культуру.   Нет  детей без «слуха», а «слух» нельзя отождествлять с музыкальностью. Нет детей без воображения, как и не способных выразить свое воображение в творчестве. Верить в ребенка очень важно в интересах не только его интеллектуального, но и эстетического развития. Музыка близка эмоциональной натуре детей. Стремясь к гармоничному воспитанию ребёнка, необходимо позаботиться о развитии его эстетической восприимчивости, о том, чтобы он умел использовать в своей жизни и деятельности переживания, получаемые от общения с искусством.  
Дети – это исследователи. Малыш исследует окружающие предметы, стараясь выяснить какие они  производят звуки. А звучит все вокруг самым удивительным образом и  окно, и  дверь, ботинок, школьная доска.  Детские впечатления сильные и яркие. Порой они остаются с нами на всю жизнь.  И задача педагога суметь использовать эти впечатления   для эмоционально - образного познания окружающего мира. 
Принимая во внимание сильное воздействие музыки на эмоции и стремление ребенка понять и почувствовать ее содержание, особенно важно использовать музыкальные произведения, отображающие близкую и доступную его пониманию действительность. Одним из источников возникновения музыкальных образов являются звуки  природы и человеческой речи - все то, что воспринимает слух человека в окружающем мире.
Прислушиваясь к детям, учась у них, мы не должны терять способность менять свои взгляды в связи с изменениями в нашем обществе. Работа с детьми на протяжении долгих лет, с каждым годом дает нам понимание  ответственности, возложенной  на нас в воспитании  и становлении подрастающей личности. 


 «Любителями и знатоками музыки не рождаются – ими становятся» -  писал Д. Д. Шостакович. Занятия по классу  фортепиано в ДШИ «Весна» проходят 2 раза в неделю. Возраст детей, обучающихся на отделении  - от 6 лет до 15 лет.  Поэтому в обучении предусмотрен индивидуальный подход, учитывая его физические возможности, домашние условия для занятий и, обязательно,  ориентируясь на социальный заказ родителей. 


Обучение игре на фортепиано, воспитывает волю и дисциплину, ведь заниматься нужно каждый день, чтобы получить определенные умения и навыки. Необходимо научить ребенка правильно распределять свое время, поэтому приходится часто, особенно,  с младшими школьниками, составлять режим дня, чтобы ребенок успевал совмещать школьные задания, занятия спортом и задания по фортепиано.

Занимаясь музыкой, ребенок развивает математические способности. Он пространственно мыслит, манипулирует абстрактными звуковыми фигурами, исполняя нотный текст.  Кроме того -  музыкант, пусть даже начинающий - это артист, он должен управлять эмоциями, использовать их, уметь справляться с волнением, владеть собой. Независимо от того, станет ли в будущем ребенок музыкантом или нет, эти качества пригодятся в любой области.
На занятиях фортепиано ребенок знакомится с музыкальным языком, где,  как и в литературном языке есть предложения, фразы, мотивы. Учится при помощи звуков произносить выразительно музыкальную фразу, передавая разные настроения. Описывая на  первом этапе словами  музыкальную пьеску,  ребенок расширяет свой словарный запас,  эмоционально реагируя на звучащую музыку.  Замечено - играющие и поющие дети лучше разговаривают и пишут.
Занятия  в классе фортепиано развивают коммуникативные навыки, особенно это необходимо при игре в ансамбле в 4 руки и в 8 рук, когда нужно достичь общности ритмического пульса, синхронности при взятии и снятии звука и  т. д.   Ансамблевое исполнение способствует развитию аналитической, логической, рациональной памяти. Музицирование в ансамбле способно сыграть значительную роль в процессах становления и развития музыкального сознания, мышления и интеллекта.

Игра пьес разного характера и настроения позволяет осознавать связь музыки с жизнью, ведь в жизни рядом идут радость и грусть, веселье и печаль, серьезность и шаловливость.  
От урока к уроку ребенок достигает определенных положительных результатов и это дает ему уверенность в своих силах. Поэтому младшие школьники с радостью выступают на концертах. Концерты в фортепианном классе проводятся несколько раз в году: это концерт к Новому году, Отчетный концерт, к 8 марта и др.  Особенно интересна форма семейного концерта, когда дети исполняют несложные произведения  совместно с родителями. Положительная атмосфера  таких концертов дает еще больший творческий заряд для дальнейших успешных занятий. 

